
 

 

 

 

 

                                        

Medlemsbrev nr 09/2015 
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Næste møde: Meddeles senere 

Vært: Meddeles senere 

Mødeansvarlig: Formanden 

Program: Meddeles senere 

3 minutter: Meddeles senere 

  

Referat fra sidste møde: Generalforsamling 

Vi sang: Sofus har vår’n der 

Fraværende: Ingen 

 

 

 

  
 

 Lisbeth serverede den traditionelle menu, gule ærter af en usædvanlig fin kvalitet, med rigelige 

mængder fersk, saltet samt røget flæsk og pølse, samt andet ufravigeligt tilbehør, såsom 

Arfmann’s, godt brød og rødbeder, og ikke mindst sørgede værten for rigelige mængder flydende 

tilbehør. Alt i alt en bespisning, der fortjente uforbeholden ros, hvis det ikke var for den 

manglende Porsesnaps. Dette skyldtes dog ikke hverken ugidelighed eller uduelighed hos værten, 

der trods besøg hos alle Hammels snapseforhandlere, ikke havde kunnet opdrive dette 

velsmagende produkt. Den kommende Formand bør tage hånd om sagen. 

 

Medlemmerne var således mætte og veltilpasse, og Flemming fik ordet for følgende 3 minutter: 

 

Har vi råd til at hjælpe flygtninge ? 
Vi står over for den største flygtningekrise siden afslutningen af anden verdenskrig med over 60 

millioner mennesker,  der er på flugt. 

Det anslås at 90 % af alle flygtninge bor eller opholder sig i nærområderne. 

Men nærområderne er ved at bukke under, simpelthen fordi  lande som Jordan og 

Libanon, ikke har tilstrækkelig med ressurcer til at hjælpe så mange mennesker. 

Ca. 2 millioner primært fra Syrien,  har taget ophold i Libanon, som har en befolkning på ca. 4 

millioner, mange vælger derfor vejen til Europa, og prøver lykken her. 

Hvor kommer flygtninge  fra  ? 

I øjeblikket topper Syrien, Afganistan og Somalia listen over de lande flest mennesker flygter fra. 

Antallet af flygtninge  til Danmark bliver antagelig dobbelt så stort som i 2014, formentlig ca 

15000 opholdstilladelser, det højeste tal i 20 år.  
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Hvem er flygtningene ? 

Asylansøgere: En asylansøger er en udlænding, som har forladt sit hjemland og søger om ret til at 

opholde sig i et andet land som flygtning, og blive beskyttet af dette land. 

Migranter: En migrant er en person, som forlader sit eget land og bosætter sig i et nyt, af egen fri 

vilje, eller på grund af dårlige levevilkår i hjemlandet 

Flygtning: En flygtning er en person, hvis ansøgning om asyl er imødekommet, og har fået 

opholdstilladelse som flygtning. 

For at få asyl skal man være forfulgt i sit hjemland på grund af race , religion, politiske aktiviteter 

eller lignende.  

Hvordan stopper vi flygtningestrømmen til Danmark? 

Regeringen har indrykket meget debatterede annoncer i udenlandske tidsskrifter,  som fortæller 

om de nye regler for økonomisk hjælp, i  et forsøg på at dæmme op for flygtningestrømmen, 

hvilket  har været medvirkende til at Sverige er blevet et mere attraktiv bosætningssted.  

Svenskerne har  dog haft mange problemer med deres flygtninge lejre som bliver brændt af, der 

er tilsyneladende blandet begejstring for de fremmede. 

I Norge kommer flygtningene fra grænselandet Rusland, i sidste uge kom knap 1000 

asylansøgere til Kirkenes, som er Norges eneste grænseovergang mod Rusland. I søndags kom 93 

til grænsestationen. De kommer på cykel, da det i henhold til aftale mellem Norge og Rusland er 

forbudt at krydse grænseovergangen til fods !!  

Den Norske regering vil med annoncer, fortælle  asylansøgere at de risikerer et blive sendt hjem. 

Hvor meget kan man få i ydelse ? 

En asylansøger der tager ophold   i Danmark modtager som enlig 5945,00 før skat , 

et ægtepar med børn vil modtage 10849,00 før skat. 

Hvis prøven ” Dansk 2 ” er bestået ydes et tillæg på kr. 1500,00 pr. person. 

Dette er ydelserne på nuværende tidspunkt, disse var det dobbelte før regeringens nedskæring.  

Hvordan lever flygtningene så i Danmark? 

Størstedelen er på ydelse fra staten, ca. 70%  kan ikke læse og skrive vores alfabet, hvorfor det vil 

være en vanskelig opgave at få dem i arbejde. 

Hvor længe skal de blive her: 

Mange ønsker permanent ophold i Danmark, og ønsker et arbejde. 

Det viser sig i en netop offentligjort forespørgsel,  at 80 %  af syrene ønsker at blive i Danmark. 

Der forestår et stort arbejde med at skelne imellem de forskellige typer af flygtninge, og 

forhåbentlig sende dem hjem,  der ikke er berettiget til ophold.  

Vi har netop været på krydstogt i Middelhavet, jeg havde valgt en rute som kun i mindre grad var 

i nærheden af problemerne. 

Vi var dog i både Grækenland og  Tyrkiet, og håbede på at vi ikke mødte en gummibåd med 

flygtninge,  som ville forstyrre vores ferie.. 

Herefter  vendte jeg menukortet,  for at skulle  bestemme de 3 retter.. 

Her har vi det godt, alt hvad vi kan spise og drikke, med derude er hverdagen en anden. 

Hvad gør vi ?  - skal vi dele det hele ? 

- Eller skal vi sætte hegn op,  og forsøge afvise de fremmede ? 

 

Flemming Bjerborg 

 

Disse tre minutter gav anledning til en til tider ophedet debat, som fra manges side var præget af 

forskellige forbehold, som referenten her opregner efter bedste evne: 



Flere talte for at søge at minimere antallet af de forskellige tilflyttere, og at det i øvrigt er 

vanskeligt at ”sortere” flygtninge, asylsøgere og migranter, alt i alt var der nok en stemning for at 

begrænse antallet, hovedsagelig fordi man mener, at der er for mange, der i for lang tid kommer 

til at leve på samfundets bekostning. 

 

Godt inde i debatten havde Leo samlet energi til en svær bredside, hvor han betegnede 

klubkammeraterne som velbjergede bedsteborgere uden tolerance og medmenneskelighed, og 

som han skammede sig over. Sådan, Extable111 for fuld udblæsning! 

 

Leos indlæg bragte os videre omkring, tilbage til Ungarnskrisen i ’50erne, og udvandringsbølgen 

først i 1900 tallet. Stemningen sluttede noget mildere. 

 

Preben afsluttede med at nævne de forskellige tiltag, som han som Røde Kors formand har været 

involveret i, besøg i Sandholmlejren, integrationscafé og mange andre tiltag. 

 

En forpustet formand takkede for og afsluttede en sjældent engageret Extable 111 debat. 

 

Ovenstående efter referentens bedste erindringer. 

 

Efter lidt frisk luft gennem en cigaret var Formanden igen klar til at tage fat på årets 

generalforsamling, som han mindede om var den 30th af slagsen. Han benyttede dette faktum til 

at slå til lyd for, at der således ville være en kommende lejlighed til en lille fest. (man kunne 

måske slagte klubbens afmagrede ”svin”) For at imødegå ubillig kritik lod han en flaske rom 

(som vi selv havde betalt, nemlig som gave til hans runde fødselsdag) gå rundt, idet han således 

håbede at mildne eventuelle kritiske røster. 

 

1. Valg af dirigent: Preben blev foreslået af Formanden og valgt uden modkandidat. Han 

konstaterede generalforsamlingen lovligt indvarslet og beslutningsdygtig 

2. Formandens beretning. Formanden fik ordet for følgende beretning: 

 

Kære EX-er venner. 

Så sidder vi her igen – mætte og veltilpasse efter værtens gode Gule Ærter, iført vores stilige 

”generalforsamlingstøj” på en aften, hvor endnu et år i vores klub skal gøres op – ros og ris 

fordeles. 

Faktisk sidder vi her for 30. gang, og det er jo egentlig i sig selv fantastisk. Det betyder også, at 

vi næste år fylder 30, og jeg vil da her kraftigt opfordre den kommende formand til at markere 

dette på en god og solid måde - - vores jubilæer løber sgu ud på et tidspunkt -  - så få slagtet 

”Svinet”, så vi kan få lidt skæg i gaden. 

Denne generalforsamling er jo historisk der hen, at det den første efter vores nye vedtægter, der 

jo har flyttet  meget af magten til den siddende formand . Jeg vil helt ærligt sige, at det ikke har 

ændret sig så meget , tingene og beslutningerne er blevet lidt lettere, men uden mine trofaste 

suppleant – Carl Erik, og min befalede skriver – Tom, havde det hele været meget mere 

besværligt. I skal begge to have en stor tak for et særdels godt, og gnidningsfrit samarbejde. Også 

en stor tak til jer øvrige medlemmer, der har gjort det nemt for mig at være klubbens første 

diktator – nå nej – formand. 

Traditionen tro vil jeg lige opridse de 9 møder, vi har holdt i år. 

Vi startede 6. jan. hos Flemming, hvor ”rigets”, og den enkeltes almene tilstand blev gennemgået. 

Et godt, traditionspræget møde. 



D. 3. feb. mødtes vi hos Tom, hvor Camilla egentligt skulle have underholdt os, men hun var 

blevet forhindret, så i stedet havde vi et hyggeligt hjemmemøde, hvor der bl.a blev diskuteret 

ytringsfrihed. 

D. 3. marts var vi hos Knud Erik, hvor Ellen Mark levende, og engageret fortalte om Frijsenborgs 

Lyksaligheder. 

D. 7. april var vi på ”udebane” nærmere betegnet Bjerringbro Varmeværk, hvor et par meget 

engagerede mennesker gav os et herligt indblik, hvad de nu kunne på dette sted. 

D. 5. maj var mødet i ”Bondehuset”, hvor vi ud over at blive underholdt af Camilla Haas, også 

fik ædt stegt flæsk med persillesovs i store mængder. 

D. 2. juni var vores dejlige  koner ”udkommanderet”, og vi var – synes jeg – på en fantastisk tur 

til Ny Moesgård Museum, afsluttende med spisning hos Nis Boesdal. 

Efter sommerferien startede vi d. 1. sep. hos  Leif, hvor Henrik Simonsen meget spændende 

fortalte om sine Camino-vandringer. 

D. 6. okt. endnu engang skulle Årtes Kååål findes. Det foregik hos Kirsten på Præstemarksvej – 

første hjemmemøde på ”fremmed” adresse.  Den sandsynligt kommende formand – Carl Erik 

Vadstrup – slog Preben i finalen, så den kommende formand er ”klædt godt på”, og Leif måtte 

aflevere kæden. Han tog dog revanche allerede om fredagen, da han vandt vores årlige golf-

mesterskab, så man må sige, at vores sandsynlige kommende ledelse af klubben sidder på alle 

trofæerne – godt gået !! 

Så sidder vi så her – d. 3. november – ringen er sluttet – et gammelt  klubår pakkes væk og 

gemmes i erindringerne. 

En stor tak skal lyde til vores dejlige koner for alle steder at tage godt imod os, og beværtet os 

med med dejlig, veltillavet mad. 

Til slut et lille ”opstød” – vi skal gøre os umage med at overholde mødepligten. Vi er kun 9 

medlemmer tilbage, og det var faktisk først ved oktober-mødet vi var fuldtallige. 

Som bestemt i vore nye vedtægter skal jeg gøre rede for klubbens økonomiske tilstand. Omdelte 

bilag gør rede for årets økonomiske forløb, og som det ses er kassen snart tom. 

Carl Nygaard.  

 

Formanden redegjorde derhos for klubben finanser: 

 

 Overført fra 2014 859,58 

 Indgårende kontingent 2400,00 

05/dec Gave RT jubilæum -529,00 

06/dec Kontingent Carl Nygaard 300,00 

06/jan Bårebuket Erling -200,00 

06/jan Gave Leif 70 år -90,00 

01/feb Vingave -228,00 

07/apr Vin Bjerringbro varme -318,00 

07/apr Bespisning Bjerringbro 600,00 

02/maj Vingave Camilla Haas -209,00 

05/maj Vingave formandfødselsdag -160,95 

03/jun Sommertur -1500,00 

31/aug Vingave Henrik Simonsen -209,85 

05/okt Årets Kåål -138,45 

   

31/okt Saldo 576,33 

 



Debatten blev indledt med en beklagelse over dirigentens administration af gummiparagraffen i 

vedtægterne om indlæggelse af ølpauser, som man fandt blev administreret for stramt 

 

Der var en længere debat om problemer med overleveringen af klubbens finanser, der viste sig at 

rumme en manko på kr 399,90 i forhold til regnskabet for 2014 (som kan findes på klubbens 

hjemmeside). Det havde givet Formanden og hans suppleant anledning til at foretage et af de nu 

meget populære kasseeftersyn. Formanden påpegede, at klubbens likviditet er til den stramme 

side. 

 

Der blev vrøvlet en hel del, men beretningen blev dog vedtaget. 

 

3. Valg af Formand: Carl Erik Vadstrup var foreslået og blev valgt 

4. Valg af Suppleant: Leif blev foreslået og valgt 

Herefter var der ølpause. 

5. Fastsættelse af kontingent: Kontingent 300,00: Vedtaget, Mad: 100,00 Vedtaget Bøde for 

almindelige forseelser: 20,00, udeblivelse u/ afbud 100,00: Vedtaget 

På dette tidpunkt indtrådte der en forfatningsmæssig krise, idet fastsættelse af de pekuniære 

forhold optræder to steder i vedtægterne. Dette skyldes en fejl i redigeringen af vedtægterne. 

Formanden blev pålagt at bringe forholdet i overensstemmelse med de faktiske forhold. 

6. Indkomne forslag: Ingen indkomne forslag 

7. Eventuelt. Der var intet til behandling 

 

Afgående Formand Carl gentog sin opsang omkring mødepligten, og den nye Formand 

understregede, at vi især ved møder med foredragsholdere gerne ser godt fremmøde, og Leo 

foreslog, at man måske ved den slags lejlighed kunne invitere nogle passende damer med. 

 

Flemming og Preben mindede dog om medlemmernes ret til at foretage egne prioriteringer. 

 

Sluttelig takkede afgående Formand dirigenten for myndig, men dog venlig ledelse af mødet. 

Formanden udvidede sin tak til resten af medlemmerne for deres engagement og måde at vær på. 

I sandhed en mand med format. 

 

/tom 

Afgået referent 

 

   

  

 

 

 


